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ВСТУП 

Сучасне суспільство з його потужно зростаючою інформаційною та 

технологічною насиченістю ставить дедалі вищі вимоги щодо життєвої 

(передусім розумової) компетентності громадян. Інтелектуальний 

адаптаційний мінімум для самостійного проживання у громаді за останні 

десятиріччя значно виріс і проблемою стала навіть соціальна адаптація осіб з 

так званим субнормальним розумовим рівнем. Водночас, завдяки тому ж 

таки технічно-інформаційному прогресу, фізична інвалідність стає все 

меншою перепоною для здобуття освіти, працевлаштування, шлюбу тощо. 

Натомість не лише розумова відсталість, а й затримка розумового розвитку, 

так звана інтелектуальна субнормальність, залишає людині в цьому плані 

дедалі менше шансів. Такі особи, навіть попри збереженість свого фізичного 

здоров'я, є безпорадними у сьогоднішньому соціумі, який все менше 

потребує людей, здатних до нескладної фізичної праці і все більше - 

кмітливих, з високою виконавською культурою, вмінням не губитися серед 

мінливого техногенного оточення й переплетення інформаційних потоків. 

Певну роль у соціалізації і адаптації розумово неповносправних осіб у 

суспільстві, налагодження їхнього повноцінного життя (на скільки це 

можливо) мали б відіграти дозвіллєві та рекреаційні установи. Дозвілля 

сприяє усуненню тих перешкод на шляху саморозвитку та самореалізації, що 

виникають в медичних закладах (основна мета яких - можливе усунення або 

зменшення патології), центрах реабілітації (надання допомоги в побуті); 

соціальних службах (відновлення навичок, вмінь та знань, поліпшення стану 

здоров’я людей з інвалідністю); сприяють розвитку активної позиції 

особистості; забезпечують свободу вибору. Тобто, кінцевою метою 

дозвіллєвих установ у роботі з особами з інтелектуальною 

неповносправністю є налагодження повноцінного життя особистості, що 

ґрунтується на їхній самостійній та активній позиції, на ініціативності і 

творчому підході до життя. 
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Дозвілля є невідємною частиною життя усіх людей з «нормальним» 

розвитком, будь-якого віку, статі, соціального забезпечення, культурного 

розвитку, так само воно необхідне й для повноцінного життя  осіб з вадами 

психофізичного розвитку.  

Базою будь-якого дозвілля є інтерес, він являється вагомою складовою 

для формування гармонійної особистості.  

Мета дослідження: визначення особливостей різних видів дозвілля як 

засобу  їхньої  соціалізації. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз  проблеми соціалізації дорослих осіб   у  

загальній та спеціальній педагогіці. 

2. Визначити  роль дозвілля у процесі соціалізації дорослих 

неповносправних осіб. 

3. Вивчити стан організації дозвілля дорослих розумово 

неповносправних осіб в Україні та за кордоном.  

4. Здійснити порівняльний аналіз практичних аспектів організації 

дозвілля дорослих розумово неповносправних осіб в Україні та Польщі. 

5. Описати досвід роботи громадських організацій з організації дозвілля 

дорослих розумово неповносправних осіб. 

Об’єктом дослідження є дозвілля дорослих осіб як складова їхньої 

соціалізації.   

Предмет дослідження - особливості організації дозвілля розумово 

неповносправних осіб як  засобу  їх соціалізації. 

Методи дослідження – теоретичний аналіз літературних джерел; 

спостереження; опитування; бесіда; анкетування; якісний та кількісний 

аналіз дослідження. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів полягають у 

доповненні теоретичних основ корекційної педагогіки з питань дозвілля. 

Практичне значення одержаних результатів: матеріали можуть 

використовуватись педагогами, психологами, реабілітологами, соціальними 
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працівниками; батьками цієї категорії осіб; студентами при вивченні 

корекційної педагогіки та спеціальної психології; описаний досвід «Віри і 

Світла»,  «Емаусу» та «Лярш-ковчег» може бути використаний у діяльності 

громадських організацій, що працюють з розумово неповносправними 

особами чи у гуртковій роботі, для діяльності волонтерських загонів.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження були 

оприлюднені на наукових конференціях студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету ім. Івана Огієнка за підсумками 

науково-дослідної роботи у 2014-2015 н.р. та у 2015-2016 н. рр.; на І і ІІІ 

Міжнародних науково-практичних конференціях студентів та              

молодих вчених Сумського державного педагогічного університету                             

ім. А.С. Макаренка, І  Всеукраїнській науково-практичній студентській 

конференції національного педагогічного університету імені                       

М.П.  Драгоманова; за результатами досліджень опубліковано 5 статей. 

Місце проведення дослідження. Дослідження в Україні відбувалось на 

базі професійно-технічного  училища при навчально-реабілітаційному Центрі 

м. Тараща та спільноти «Діти сонця» міжнародного руху «Віра і світло»,      

м. Кам’янець-Подільський, центру духовної підтримки осіб з розумовою 

неповносправністю і їхніх батьків «Емаус» м. Львів та першого будинку 

«Лярш» в Україні, що входить до міжнародної федерації будинків Лярш. У 

Польщі на основі Bielański Środowiskowy  Dom  Samopomocy м.  Варшава.   

Структура магістерської роботи. Магістерська робота містить вступ, 

три розділи, висновки, список використаних джерел,  додатки. 
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ВИСНОВОК 

Дозвілля передбачає звільнення людини від тих функцій, що покладають 

на неї різні соціальні інститути (сім’я, школа, суспільство, церква).               

Ж. Дюмазедьє, А.-Д. Вілл, Д. Неулінгер вважають, що дозвіллєва діяльність 

не повинна мати жодної корисливої мети, крім задоволення та відпочинку. 

Дозвілля є невідємною частиною життя усіх людей з «нормальним» 

розвитком, будь-якого віку, статі, соціального забезпечення, культурного 

розвитку, так само воно необхідне й для повноцінного життя  осіб з вадами 

психофізичного розвитку.  

Базою будь-якого дозвілля є інтерес, він являється вагомою складовою 

для формування гармонійної особистості.  

Особливо важливе значення інтерес має для розумово неповносправних 

осіб, оскільки на його розвитку і зацікавленості будується все їх навчання та 

виховання. Проблемою є те, що інтереси розумово неповносправних осіб 

часто не усвідомлені, неглибокі, нестійкі, проте в результаті корекційно-

виховної роботи їх можна сформувати.  

Дозвілля, що будується на основі інтересів, сприяє успішнішій 

соціалізації та адаптації, у значній мірі задовольняє потребу у 

міжособистісних зв’язках, потребу у спілкуванні. Якщо воно відбуватиметься 

у колективі, наприклад у реабілітаційних центрах для дорослих осіб, 

майстернях, центрах денного перебування це може дати значний поштовх до 

особистісного розвитку цих осіб. Колектив цілеспрямовано і стихійно 

здійснює корекційно-виховний вплив на всебічний розвиток особи. У процесі 

колективного проведення  дозвілля особистість набуває ціннісних орієнтацій, 

знань, досвіду, залучається до системи нормативно-регулятивних установок, 

що склались у суспільстві, досягнень відчизнянної і світової культури. 

Особливістю дозвілля дорослих розумово неповносправних осіб в 

Україні є ще, що цими питаннями і наданням таких послуг займаються різні 

громадські, благодійні, організації, релігійні спільноти, які опікуються 

такими особами, проте не існує ніякої державної підтримки для дозвілля 
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дорослих розумово неповноспраних осіб-розроблених програм, закладів з 

надання допомоги, фінансування.  

Особливістю дозвілля дорослих розумово неповносправних осіб за 

кордоном є те, що їхня дозвіллєва діяльність планується на базі 

загальнонаціональних програм, які відрізняються одна від одної метою і 

шляхами її досягнення. Доречним у дозвіллі за кордоном вважається 

застосування трудотерапії, яка виконує коригуючу, розвиваючу, адаптаційну, 

соціалізуючу функції. Тут існує велика кількість різноманітних дозвіллєво-

реабілітаційних установ, як от клубні будинки (КБ), денні центри (ДЦ), 

гуртожитки для проживання осіб з інвалідністю, поряд з сімейними 

громадами існують релігійні у яких проживають особи з розумовою 

неповносправністю, наприклад Кемпхільські громади. 

Для вивчення стану організації дозвілля дорослих розумово 

неповносправних осіб в Україні та Польщі нами були розроблені анкети, для 

осіб з розумовою неповносправністю та для їхній батьків. 

Результати нашого дослідження свідчать про те, що дорослі особи з 

розумовою неповносправністю  у нашій країні так само, як і у Польщі 

відчувають обмеженість у дозвіллі та спілкування. Українці більше, ніж 

поляки, займаються пасивним відпочинком – біля телевізора чи комп’ютера. 

Культурні заходи та концерти відвідують ті, організаторами яких є їхні 

осередки і заклади, які вони відвідують. Стосовно планів та уявлень батьків 

осіб з вадами психофізичного розвитку виявилось, що більшість польських 

сімей мріють про створення спеціальних будинків-осередків для 

самостійного життя їхніх дітей; бажання українських сімей у більшості 

відсотків розподілились між роботою та навчанням у професійно-технічних 

училищах. Мрії самих осіб з розумовою неповносправністю у Польщі 

спрямовані на створення сім’ї, в українців – на сім’ю та роботу.   

Головний висновок, який дозволили зробити результати дослідження 

полягає у тому, що розумово неповносправні особи, так само, як і  люди з 

інтелектуальною нормою, мають свої вподобання і інтереси. Проте їхні  
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інтереси не формуються самостійно, а під впливом сім’ї чи навколишнього 

середовища.  

Виявлена ситуація з соціальним місцем неповносправних осіб може бути 

обумовлена суспільним ставленням до них. Тому ми провели анкетування з 

метою вивчення суспільних поглядів різних категорій населення стосовно 

осіб з розумовою неповносправністю в Україні та Польщі. 

Роблячи висновки про суспільне ставлення в Україні та Польщі, можна 

стверджувати, що незначна частина українців ще має стереотипне бачення 

розумової неповносправності, проте в Україні так само, як і у Польщі більше 

90% населення стверджує, що люди з розумовою неповносправністю повинні 

мати право на гідне життя. А для забезпечення їх гідного життя, окрім освіти, 

медичних і соціальних послуг, в Україні та Польщі вони потребують – 

дозвілля. 

Перспективами дослідження можуть бути: 

 вивчення закордонного досвіду надання дозвіллєвих послуг 

дорослим особам з інтелектуальною недостатністю; 

 дослідження необхідності надання дозвіллєвих послуг особам з 

розумовою неповносправністю в Україні; 

 вивчення можливостей організації дозвілля державними і  

недержавними структурами; 

 розробка планів дозвіллєвої діяльності дорослих розумово 

неповносправних осіб; 

 подальші дослідження, що сприятимуть створенню закладів чи 

гуртків для дозвілля дорослих розумово неповносправних осіб. 

Одним із головних принципів організації дозвілля є врахування 

вікових і «специфічних» особливостей аудиторії. Диференціація за цими 

ознаками в різні часи була характерною при організації відпочинку. Кожна 

вікова категорія має власні дозвіллєві орієнтації і потреби. В межах різних 

вікових груп також існують різноманітні форми дозвіллєвої діяльності. 

Вони залежать від цілого ряду факторів.  
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Організація дозвілля включає в себе проведення культурно-

мистецьких масових заходів, створення любительських об’єднань, 

аматорських колективів за жанрами для населення різних вікових 

категорій.  

Роль дозвілля в житті таких осіб індивідуальна і залежить від 

психофізичних можливостей, суспільного становища й інших умов. 

В Україні існує сучасний досвід самостійного проживання, дозвілля та 

соціалізації дорослих осіб з розумовою неповносправністю, їхній досвід ми 

опишемо у нашій роботі, це центр «Емаус» та спільнота «Лярш». 

Центр «Емаус» заснований у 2001 році і діє при Українському 

Католицькому Університеті (УКУ).  Крістіна Англєс д’Оріак, керівник 

Центру «Емаус». 

Центр «Емаус» був заснований на зразок OCH – Християнського 

Бюро Неповносправних осіб у Франції з котрим він має однакові 

переконання і бачення. 

Центр "Емаус" створений з метою духовної підтримки осіб з 

особливими потребами,  їхніх родин, а також тих, хто розділяє із ними своє 

життя. Центр поширює у суспільстві християнське бачення цінності життя 

та особливого покликання осіб розумово неповносправних; духовно 

підтримує їх та їхні родини, плекає дух спільноти й дружби з особами з 

інтелектуальною неповносправністю та пропагує принципи про гідність і 

цінність кожної людини. 

Особливістю цього дому є те, що він є частиною Колегіуму і дає 

особам з розумовою неповносправністю можливість брати участь у житті 

студентської спільноти. Це дає можливість для більшої соціалізації та 

інтеграції самих осіб з розумовою неповносправністю та виконувати їхню 

роль, гуманізації суспільства, і перш за все студентської молодді. 

Три роки тому "Емаус" розпочав проект працевлаштування друзів з 

розумовою неповносправністю, і вже мають успішний досвід співпраці з 

компаніями «!FEST», «Nestle» та «Ашан».  

http://www.och.asso.fr/
http://www.och.asso.fr/
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«Лярш-Ковчег» – це перша спільнота Ляршу в Україні, яка офіційно 

стала членом Міжнародної Федерації Лярш у 2008 році.  

Мета спільноти — дати людям, які відчужені від суспільства, 

можливість бути залученими в громаду, плекати почуття власної гідності 

та цінності свого життя через дружбу, спільну працю, проведення дозвілля 

та молитву. 

Отже, сфера дозвілля поєднує найрізноманітніші види людської 

життєдіяльності, що дає можливість для всебічного розвитку гармонійної 

особистості. Оскільки індустрія дозвілля є надзвичайно широкою для 

людей з типовим розвитком, то говорячи про осіб з розумовою 

неповносправністю їхнє дозвілля характеризується менш широким 

спектром.  

    Узагальнення теоретичних джерел та практичного досвіду дозволило 

нам сформувати перспективні напрямки розв’язання цієї проблеми: 

 створення дозвіллєвих центрів для осіб з розумовою 

неповносправністю державного підпорядкування; 

 державна підтримка і фінансування громадських організацій, які 

працюють з дорослими особами з розумовою неповносправністю; 

 створення законодавчої бази для розвитку дозвіллєвих закладів; 

 розробка методичних рекомендацій з організації дозвілля дорослих 

осіб з розумовою неповносправністю; 

 розробка статутів закладів для дозвіллєвої діяльності осіб з 

розумовою неповносправністю;  

 вивчення закордонного досвіду дозвілля осіб з розумовою 

неповносправністю; 

 дослідження сучасного стану дозвілля дорослих осіб з розумовою 

неповносправністю в Україні; 

 професійна підготовка кадрів для зайнятості у дозвіллєвих 

закладах тощо. 
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